

幸福

现代快报·星期柒新闻周刊 | 2010年4月11日 星期日

幸福江阴·第三方调查

“江阴的‘幸福’体系使幸福不再虚无缥缈，成为看得见摸得着的东西。”

——中郡县域经济研究所所长刘福刚

T04|T05



江阴鸟瞰

记者手记

老年人幸福才是真幸福

江阴市委书记朱民阳有一句话，叫“老年人幸福才是真幸福”。在江阴采访期间，我接触了两位老人，通过与他们的交谈和对他们生活的了解，我深切地体会到了这句话的意义。

虽然两位老人都已经65岁，但是她们的生活状态和精神面貌却一点都不像老年人。张国凡老人是退休教师，她和老伴两人最喜欢旅游，不光国内的名山大川都留下了他们的足迹，欧洲十国、美国日本、东南亚也留下了他们的身影。“退休以前没时间出去，现在好了，可以到处走，还锻炼了身体。今年还要去一趟海南，看看国际旅游岛会‘长’成什么样子！”张国凡笑着说。

俞惠玉老人退休前在外贸易公司工作，现在她照样闲不了，平常都忙着组织社区的老年人一起搞曲艺表演。“我们5月份还要搞个曲艺专场，这事我们朱书记都关注了。”俞惠玉自豪地说。

更令我感到吃惊的是，在江阴，老人的养老观念在逐渐转变。以前，在苏州，如果有哪家子女将老人送到养老院去，那大家肯定会觉得这家子女不孝，不愿意赡养老人。但俞惠玉和张国凡却告诉我，在江阴的养老院，老人得到的照顾比在家里还要好，所以到养老院养老并不是子女不孝，同样也是给老人幸福。

在和俞惠玉交谈时，我发现，虽然她已经退休，但关心的事情可不少，经常给市委书记提意见。

去年小区里进行平改坡，牵涉到路要整修，刚弄好又要埋天然气，俞惠玉就看不下去了，“这不是重复建设吗？”她当时就向社区、向市政府反映。后来小区里就建设了一条“公共沟”，专门预留用于埋设各种管道。

俞惠玉组织的表演队经常要去养老院等地演出，她又发现她所在的小区还没有人做居家养老，她就想自己来做。“儿女都劝我不要弄，因为风险很大，万一老人在你这里出了事，怎么办？”俞惠玉说起这件事还不无遗憾地叹着气。

是否“老有所养，老有所乐”，这一直是评判老人幸福与否的标准，而在俞惠玉老人身上，我看到了江阴老人幸福的更高标准，还要“老有所为”！

陶维洲

幸福江阴：对第三方调查的调查

■快报记者 陶维洲 江阴报道

评价体系从重GDP向重民生转变

“幸福江阴的分数就是通过这套指标体系由老百姓评出来的。”负责幸福江阴调查工作的江阴市统计局副局长陈华向快报记者展示了“幸福江阴综合评价指标体系”（以下简称“幸福江阴指标体系”）。

在这份由表格和调查问卷组成的幸福江阴指标体系中，快报记者看到，整个体系分为客观评价指标和主观评价指标两个部分，所占权重分别为60%和40%。

“客观评价指标是围绕我们江阴提出的‘五民五好’设定了5个子系统，共26个一级指标、17个二级指标，根据每年的统计数据进行打分。主观评价指标同样围绕‘五民五好’重点设定了5个方面的指标，下设若干个二级指标，主要通过民意调查，重点反映市民的幸福感，综合体现‘五好’的基本原则。”陈华介绍说。

“五民五好”是江阴市委书记朱民阳提出“幸福江阴”构想后，经过一系列调研和探讨，于2006年6月江阴市第十一次党代会上提出的幸福江阴新理念，即“以民生为本，力求个个都有好工作；以民富为纲，力求家家都有好收入；以民享为先，力求处处都有好环境；以民安为基，力求天天都有好心情；以民强为重，力求人人都有好身体”。在江阴，“五民五好”做到了，江阴人的幸福模样也就勾勒出来了。

快报记者有幸采访江苏省小康专家组和江苏省委党校专家，协助研究制定幸福江阴综合评价指标体系，还邀请了中央财政领导小组办公室、中央政策研究室、国务院政策研究室、国家发改委、国家统计局等有关部委集思广益，进一步丰富和完善了指标体系的理论支撑、动力来源和实践路径。

“幸福评价体系应该纳入哪些指标？我们也是摸着石头过河，第一个版本几乎仍然是GDP考核的那一套。”陈华告诉快报记者。

“幸福不幸福，老百姓说了算。”朱民阳告诉快报记者，幸福江阴指标体系最科学的地方在于，它是老百姓自己选出来的。

2006年10月11日，幸福江阴指标体系出炉。为了使“幸福指标”更贴近百姓生产生活、更易于感知认同，幸福江阴建设领导小组从10月11日起举办“幸福指标大家选”活动，活动初选了50项主客观指标，供广大市民选择。

“但是富裕不等于幸福，口袋

里有钱，心情不那么好，生活质量不那么高，就说不上是幸福。”朱民阳说，老百姓对枯燥的GDP数字不感兴趣，他们关心的是和自己切身相关的民生、实事。

“所以在以后的历次修改中，GDP考核的指标逐渐减少，而民生指标逐步增加，到最后，GDP指标减到最少，取而代之的则是民生指标。”朱民阳说，每次修改的背后都是征求意见的结果，江阴在基层就至少举办了几十场座谈会，到第6稿时，还专门到北京召开了研讨会，征询专家意见。

中央政策研究室副主任潘盛阳认为幸福江阴指标体系科学合理，指标既有经济发展指标、又有社会进步指标，既有人民生活质量指标、又有科学发展指标，既有反映客观进步发展的指标、又有反映人民主观感受的指标，整个指标体系体现了科学发展观的要求。但他也建议，建设“幸福江阴”要进一步完善社会进步指标，特别是要突出村民对村民自治、村务政务公开的满意度，更符合老百姓切身利益；要突显农村人口综合素质的提高，进一步重视农村受教育的年限、义务教育职业培训等；要通过设计指标，引导社会关爱外来人口，增强新市民对江阴的满意度，这些在最终的幸福指标设置中都有体现。

“五民五好”是江阴市委书记朱民阳提出“幸福江阴”构想后，经过一系列调研和探讨，于2006年6月江阴市第十一次党代会上提出的幸福江阴新理念，即“以民生为本，力求个个都有好工作；以民富为纲，力求家家都有好收入；以民享为先，力求处处都有好环境；以民安为基，力求天天都有好心情；以民强为重，力求人人都有好身体”。在江阴，“五民五好”做到了，江阴人的幸福模样也就勾勒出来了。

快报记者有幸采访江苏省小康专家组和江苏省委党校专家，协助研究制定幸福江阴综合评价指标体系，还邀请了中央财政领导小组办公室、中央政策研究室、国务院政策研究室、国家发改委、国家统计局等有关部委集思广益，进一步丰富和完善了指标体系的理论支撑、动力来源和实践路径。

“我们的幸福自己选”

“幸福不幸福，老百姓说了算。”朱民阳告诉快报记者，幸福江阴指标体系最科学的地方在于，它是老百姓自己选出来的。

在“幸福江阴综合评价指标体系”第一版中，快报记者看到，这和现在施行的幸福江阴指标体系大相径庭。整个体系考量经济现代化、社会进步、生活质量及可持续发展四个部分，共25个指标，其中14个指标与无锡市基本实现现代化指标体系一致。比如，人均GDP/万元GDP能耗、服务业增加值占GDP比重等等。

“但是富裕不等于幸福，口袋

江阴市河北街社区的市民陆阳还记得当年“幸福指标大家选”的情景。“《江阴日报》整版刊登了50项备选指标及解释说明，并且连续3天在江阴电视台播放活动通告，市政府网站上也设置了‘幸福指标大家选’活动专题。”陆阳回忆说，当时江阴市民几乎都在讨论幸福指标，都在参与幸福指标评选。

“城区许多公园都拉起了‘幸福指标大家选’的横幅，一些志愿者在引导市民填写评选表，我们河北街社区还设立了投票点，让居民们参与，大家都非常踊跃。”陆阳说。

江阴市统计局副局长陈华告诉记者，截至2006年11月6日，本次活动共有15万余名市民参与，总投票数超过15万票。其中城区有1万余人参加，乡镇有3500余人参加，步行街设点处有914人参加，收到信件800余封，网上投票数达17011票，有549人参加网上有奖投票。从参加活动的群众年龄层次看，涵盖老、中、青、少各个年龄段，具有广泛的代表性，许多新市民也积极参与到幸福江阴建设中来。

最后，环境卫生满意度、绿化满意度、家庭和睦程度、住房条件满意度、心情愉悦程度、劳动保障和安全保障情况、交通出行满意度、工资性收入、水源水质满意度、家庭收入满意度等指标从50项备选幸福指标中脱颖而出，成为百姓最关注的十项指标。

“这次活动搜集整理的意见建议真意切又实事求是，客观反映了江阴还在贫富差距、环境质量需要进一步改善等问题，一些市民还围绕江阴经济社会又好又快发展提出了自己的真知灼见。”陈华说，老百姓提出的不少合理建议，许多都被幸福指标的新修订版本所吸收。

在“幸福江阴综合评价指标体系”第一版中，快报记者看到，这和现在施行的幸福江阴指标体系大相径庭。整个体系考量经济现代化、社会进步、生活质量及可持续发展四个部分，共25个指标，其中14个指标与无锡市基本实现现代化指标体系一致。比如，人均GDP/万元GDP能耗、服务业增加值占GDP比重等等。

“但是富裕不等于幸福，口袋



江阴市民踊跃参加“幸福指标大家选”活动

称“中郡”

成立于1998年，是我国

第一家专门以“县域经济和地市州

盟”等区域经济和特色经济为

主要研究和服务对象的独立性社会机

构，被称为“中国县域经济第一

所”。由他们对幸福江阴进行调

查，相对独立，能保证数据的客观性。

中郡县域经济研究所所长刘福刚回忆了2008年进行幸福江阴调查的情景。“当时，我们看了幸福江阴建设民意调查，陈华说，为了保证民意调查的客观性，基本上抽查户中的40%为城镇居民，60%为农村居民，其中还有200户为新市民。

2007年6月，江阴市统计局调查队组织开展了幸福江阴建设民意调查，根据主客观评价情况对全年进行综合评价：2007年幸福江阴综合评价指数为87.66分，其中客观指标评价指数为88.57分，主观指标评价指数为86.29分（民意调查指数）。

2008年7月，江阴市统计局再次组织开展幸福江阴建设民意调查，根据主客观评价情况对全年进行综合评价：2008年幸福江阴综合评价指数为90.05分，比2007年提高了2.39分，其中客观指标评价指数为92.21分，比上年提高3.64分，主观指标评价指数为86.82分（民意调查指数），比2007年提高了3.47分。

“你们当时有没有觉得江阴前两年自测的数据有些偏高？”对于这一问题，刘福刚坦诚当时并没有这样的想法。“因为这个体系中客观指标权重占了60%，主观指标权重为40%，江阴在客观指标部分基本都能达标，每年只有个别指标达不到，所以它的客观分值特别高，再加上主观分值也不低，所以综合评价的分数较高。”刘福刚说。

刘福刚告诉快报记者，为了保证调查具有客观性和普遍性，中郡在进行幸福江阴调查时扩大了主观指标调查的样本范围，抽取了2000个样本，比上年多抽取800个，扩大了调查面；其中城镇800个，农村1200个；江阴本地人1670个，新市民330个。“同时，我们还特别注意到了被调查者的学历层次和职业结构。”刘福刚说，不同于上年被调查

者以初中学历为主的情况，学历以高中文化所占比重最大，达41.30%，提高了当前社会压力最大的企业职工比例，达到54%，比上年增加了2.41个百分点。

“结果，百姓对幸福感平均打分为86.95分，比上年调查结果提高了0.66分；比2008年7月江阴市统计局自测的分值则仅高了0.13分。”刘福刚说，由此可见江阴市统计局自测的分值是比较客观的。

刘福刚说当时他也参加了主观指标打分的入户调查。“总体感觉江阴的老百姓确实生活得很好。”

刘福刚说，2008年12月正是金融危机肆虐的时候，而江阴的发展和老百姓的幸福感仍然保持了较好的态势，可见江阴的幸福是真幸福，而不是“被幸福”。

幸福指标也在与时俱进

2009年7月，江阴市统计局又在全市范围内抽样选取1200户居民开展了幸福江阴建设民意调查，结果显示：江阴百姓对幸福感平均打分为87.06分，比2008年12月委托中郡进行的调查结果提高了0.11分，比2008年7月调查结果提高了0.24分。百姓对好工作、好收入、好环境、好心情、好身体的“五好”建设均表示满意，满意度都在90%以上，对幸福江阴建设取得的成绩感到骄傲和自豪。

2009年幸福江阴综合评价指数为93.52分，比上年提高了3.47分。

“不过，随着江阴经济社会的快速发展，我们也发现，2006年制定的部分评价指标已经不合时宜，需要作出调整。”陈华说，这些指标或制定的标准过低，或者已经不被老百姓所关心。如何调整？“还是要把权力交给老百姓，让老百姓来评判。”朱民阳说。

今年3月13日，家住江阴市河北街社区，今年65岁的张国凡老人拿到了一张“幸福指标百姓选”民意调查表，上面列出了城市人均道路面积、城镇生活污水处理率、城乡公共服务支出占财政支出比重、亿元GDP生产安全事故死亡率等20项反映经济社会发展的客观量化指标和反映老百姓对“幸福”感知和认同程度的直观指标，供市民选择最关注的5项。

“政府又在征求我们的意见



江阴街头即景



江阴街头即景